

我省深入开展专项行动 打击拐卖妇女儿童犯罪

3月3日,省公安厅召开全省公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动电视电话会议。记者从会上获悉,按照全国统一部署,自3月1日起至12月31日,我省深入开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,依法打击拐卖人口犯罪活动,积极救助、妥善安置被拐卖受害人,切实维护和保障妇女儿童合法权益,坚决维护国家政治安全和社会稳定,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

按照部署,全省公安机关将全警动员、以打开路、打防并举,依法严打拐卖妇女儿童违法犯罪,全链条打击拐卖犯罪团伙,专

项严打跨国拐卖妇女犯罪,纵深推进专项行动。充分发挥联席会议机制作用,加强社会治理,加强被拐妇女儿童的康复安置、关爱帮扶、隐私保护,帮助其顺利回归家庭、融入社会。集中开展基础摸排工作,持续深化“百万警进千万家”活动,会同街道、社区和村组深入群众家庭,走访排查辖区侵害妇女儿童权益线索,夯实侦查打击和解救安置工作基础。按照“快破现案、多破积案、督办大案”工作思路,做好侦查破案、解救被拐儿童等工作。依托户籍管理和社区警务等工作,综合运用现代科技手段和

传统工作手段,推动构建多部门协同联防、社会广泛参与的预防拐卖犯罪工作体系。密切配合人力资源、教育、卫健、民政登记等主管部门,提高预防犯罪的能力和水平。全面推动反拐宣传进社区、进学校、进企业、进家庭,支持引导社会力量参与到专项行动的反拐和寻亲工作中来,使打拐反拐深入人心。

省级相关部门负责人参加会议,并就严打拐卖妇女儿童犯罪和拐卖受害人救助、安置、关爱等工作做出部署。

本报记者 陈晓波

昆明市食安办发布风险提示 吃四季豆 当心中毒

吃烹调不熟的四季豆会中毒,每年因此而发生集体中毒事件的情况时有发生。为保障人民群众饮食安全,预防食物中毒事件发生,昆明市政府食品安全委员会办公室提醒广大市民:四季豆有毒,慎吃!

昆明市食安办称,四季豆中含有名为红细胞凝集素的毒素,彻底加热可破坏该种毒素,烹调时加热不彻底会导致毒素留存。在烹调四季豆等豆类时,应注意加工方法和时间,谨防引起食物中毒。禁止学校食堂、单位食堂、工地食堂、农村客堂、村民自办宴席、旅游景区供餐单位、养老机构食堂等群体性聚餐单位加工食用四季豆,防止因烹调四季豆不当引起集体性食物中毒事件的发生。

消费者食用四季豆后,一旦出现中毒症状,请立即停止食用,并尽快到附近正规医疗机构就医。广大群众如发现食品经营单位存在食品安全问题,可拨打12315投诉电话。

热点问答

食用四季豆后中毒,有什么表现?

四季豆俗称刀豆,食用没有充分加热、熟透的豆角就会中毒。主要表现为出现恶心、呕吐、腹泻、腹痛、头痛等症状,胃部有烧灼感。呕吐少则数次,多则数十次。

如何防范食用四季豆中毒?

家庭预防食用四季豆中毒的方法非常简单,只要把四季豆煮熟焖透就可以了。每一锅四季豆的量不应超过锅容量的一半,用油炒过后,加适量的水,加上锅盖焖10分钟左右,并用铲子不断地翻动四季豆,使它受热均匀。另外,还要注意不买、不吃老四季豆,把四季豆两头和豆荚择掉,因为这些部位含毒素较多。使四季豆外观失去原有的青绿色,就不会中毒。

本报记者 王磊



无量山国家级自然保护区开展主题宣传 让野生动植物保护深入人心

“上山挖兰花、石斛,养画眉鸟,都违法,可不能做这些事。”昨日,在第九个“世界野生动植物日”来临之际,云南无量山国家级自然保护区南涧管护局工作人员到无量山镇新政村委会栏杆箐开展主题宣传活动。

活动现场,工作人员来到村民活动场所,向当地村民讲解野生动植物保护知识、法律法规等内容,给他们带来了野生动植物保护宣传册、宣传单和环保袋、纸杯等用品。

此外,工作人员还开辟了线上宣传专栏,编辑制作宣传信息、短视频,通过微信、抖音、快手等网络平台,定

期向公众推送野生动植物保护知识、法律法规等,切实增强人们对动植物的关注度和保护动植物的自觉性,营造野生动植物保护的浓厚氛围。

此次活动让更多人了解了身边的野生动植物,知晓了乱捕滥猎、偷采偷挖、非法野生动物交易、滥食野生动物等违法行为,进一步增强了人们保护野生动植物资源的意识,让他们树立起尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。

本报记者 刘文波 杨维琦
通讯员 张宜文
云南无量山国家级自然保护区
南涧管护局供图



工作人员到村寨宣传野生动植物保护知识

省水利厅:
与近五年
同期相比
今年旱情
相对较轻

3月3日,省水利厅党组成员、副厅长高嵩率队做客《金色热线》节目,就群众关注的热点问题进行解答。

目前,我省处于旱情易发时段,旱情情况怎么样,有什么样的应对措施?省水利厅防御处副处长李平介绍,根据省水利厅最新统计,去冬今春以来,旱情已累计造成全省11.4万人和1.6万头大牲畜饮水困难,9.58万亩农作物受害,楚雄、昭通、昆明、曲靖等地出现了不同程度的旱情。

“但总体来看,与近五年同期相比,今年的旱情相对较轻。”李平说。根据水文气象分析预测,今年我省大部分地区降雨总量正常略偏多,气温正常略偏高,属于温度条件较好的气候年景,预计全省春夏抗旱的形势总体比去年偏轻。

今年1至4月,滇西北、滇西、滇东、滇中以北地区发生气象水文干旱的风险等级较高,局部地区可能延续至6月中旬。但是随着气候节令的变化和农业春耕生产的展开,局部乡村可能会出现干旱灾害,对群众的生产生活有一定影响。

李平介绍,受特殊自然地理气候影响,我省季节性干旱的特点十分突出。全省有72个县(市、区)属于易旱地区,昆明、曲靖、玉溪、楚雄、大理、丽江等地和全省的河谷地区,每年都会出现不同程度的旱情。全省平均两到三年会出现一次中等程度以上的旱情,平均五年会出现一次比较严重的旱情,平均十年会出现一次两到三年的连续严重干旱。

我省将如何开展抗旱减灾工作?全省水利部门超前谋划安排,紧密结合各地的库塘蓄水和旱情发展动态,采取了一些非常有效的措施。“据最新统计,库塘蓄水存量还有75亿立方米,为各地抗旱保供水打下了坚实的基础。”李平说。全省水利部门将扎实抓好库塘蓄水工作,充分利用有水可蓄的机会,全力加强库塘蓄水。

今年1月,省水利厅会同应急、气象、水文等部门,就今年抗旱减灾工作面临的形势进行了会商研判,并对抗旱工作提前进行了安排部署。此外,年初我省各级水利部门就已经开展了供需水的平衡及保供水的风险趋势预测,并根据分析结果,制定了切实可行的应急供水保障方案。同时,在严格节水和落实计划用水措施的基础上,实施了一批抗旱引调水利工程,去冬今春以来已投入使用73件。

本报记者 罗宗伟

